

# 追逐梦想 世界同行

## ——记中国梦走向世界的五年

有一种伟大的梦想，它根植于历史，更面向未来；它源于中国智慧，更契合时代脉搏；它不仅与每一个中国人的梦紧紧相连，更与世界各国人民的梦息息相通。

2012年11月29日，习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时首次深情阐释中国梦。

逐梦五载，世界同行。

### 世界舞台聚光灯下的中国梦

五年逐梦，引领国家发展的飞跃；五年逐梦，更催升人民幸福的热度。

在《苏维埃白俄罗斯报》资深国际编辑尼娜·罗曼诺娃看来，“中国科技成就问鼎世界前沿，这是实现中国梦；消除城乡差异，人人都能发挥自己的潜力，这也是实现中国梦”。

大山之中的职业学校、电商产业、替代种植——今年4月，乌拉圭广泛阵线党主席哈维尔·米兰达来华考察，被云南怒江傈僳族自治州展现出的经济活力深深吸引。

“一位60多岁的白族老大爷将自

己的家改装成民宿和餐厅。他告诉我，他以前住在经常停电又漏雨的房子里，短短几年，自己的生活有了翻天覆地的变化。”米兰达难忘老人一番感慨。

山村故事是中国脱贫攻坚战成果的缩影。五年时间，中国使6000多万人稳定脱贫，创造了人类减贫史上的奇迹，也为全球减贫事业做出重大贡献。

追求梦想的甜美果实不仅惠及自身，也带给世界新的发展机遇。法国知名学者戴维·戈塞说，目前，世界经济

增长三成以上由中国贡献，几乎所有跨国企业在中国都有重要利益，都在关注中国巨大的市场和发展前景。高铁、支付宝、共享单车和网购——今年5月，来自20个国家的青年评选出他们心目中的中国“新四大发明”。

在北京留学的罗马尼亚青年彼得说，这些创新成果不仅改变了中国人的生活，也刷新了世界对中国的认识。“新四大发明”折射出中国科技创新的“黄金五年”。“天眼”“神舟”“墨子”、高铁……中国在科技创新领域由“追赶”逐渐变为“并跑”甚至“领跑”，对世

界科技创新的贡献率逐渐提高。

中国梦提出五年来，世界舞台的聚光灯从来没有离开过这片梦想的热土，中国用日新月异的发展诠释梦想成真的意义。

“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

在中国共产党第十九次全国代表大会开幕会上，习近平沉稳有力的声音激荡在每一个逐梦的中华儿女心间，也回响在所有关心中国发展的世界人民耳畔。

### 兼济天下立己达人的中国梦

“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”习近平用朴实的语言，阐明中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通。

五年来，一次次中国元首外交实现对全球各个区域“全覆盖”，一场场多边主场外交让中国理念日益深入人心。和平、发展、合作、共赢的中国梦与世界不同地区、不同国家的梦想实现对接。

“中国梦和拉美梦息息相通。中拉双方要勇于追梦、共同圆梦。”3年前，习

近平在巴西国会演讲时发出中拉携手发展的强音。新的“中拉时间”开始了！

“亚太发展前景取决于今天的决断和行动。我们有责任为本地区人民创造和实现亚太梦想。”2014年亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平提出亚太梦，翻开亚太梦想昭示美好愿景的历史一页。

今年4月29日，首列从伦敦返程的中欧班列抵达浙江义乌。英国广播公司评论道，中欧班列将成为英国强

化与全球贸易伙伴往来的最佳依托。今天，中欧班列已铺画运行线57条，从35个中国城市出发、抵达12个欧洲国家的34个城市，承载着中国梦和欧洲梦的班列正越来越频密地往来于中欧之间。

5月31日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔登上蒙巴萨—内罗毕铁路通车后的第一辆列车。他说：“今天，我们的梦想实现了！”这条由中国公司承建的铁路成为肯尼亚近百年来首条新铁路，也

将带动整个非洲实现经济崛起之梦。

……  
亚太梦、拉美梦、欧洲梦、非洲梦……世界不同地区的梦想与中国梦架起友谊与合作之桥，传递和平与发展之声。

尼泊尔《新兴尼泊尔报》副总编南达·蒂瓦里说：“中国梦不仅是中国人自己的梦，也是与周边国家乃至世界各国共享发展成果的梦。中国繁荣发展，世界从中获益。”

### 映照人类共同梦想的中国梦

当前，世界面临的不稳定性、不确定性突出。构建人类命运共同体，就是中国对“世界怎么了，我们怎么办”这一时代命题的回答。

近年来，习近平多次阐释人类命运共同体理念。这一关乎全人类福祉的理念，日益深入人心。

今年以来，“构建人类命运共同体”理念多次被写入联合国决议，成为联通各国民众梦想的桥梁。在巴基斯坦常驻联合国日内瓦总部副代表穆罕默德·库雷希看来，构建人类命运共同体不啻为中国“为我们这个地球村提供的一把钥匙”。

中国言必信、行必果。

——“一带一路”倡议展现蓬勃生机，吸引百余个国家和国际组织支持参与，给各国人民带来实实在在的获得感；

——更多的中国军人参与联合国维和行动，中国护航编队在海盗猖獗的海域护航，中国医生驰援非洲国家抗击埃博拉；

——代表新兴经济体和发展中国家在国际多边舞台发声，推动国际地区热点问题政治解决，参与和推动全球生态文明建设。

……

一个负责任的中国正在积极参与全球治理体系的改革和建设，用中国智慧、力量和担当守护世界人民和平发展的梦想。

在国际智库机构席勒学会旧金山湾区分会主席迈克尔·斯蒂格看来，中国日益成为世界和平发展的重要稳定因素，“这也真正体现了中国对构建人类命运共同体的承诺”。

坚持推动构建人类命运共同体写入中共十九大报告，成为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。

中国承诺，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。

一颗颗梦想的种子在华夏大地和五洲四海生根发芽、开花结果，中国梦与世界各国人民的梦交相辉映，共同构筑人类命运共同体的高堂广厦。

迎来新时代，踏上新征程。日益走近世界舞台中央的中国将以更大作为，同各国携手，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，共同创造人类的美好未来。（新华社电）